
 

Trang 1/1 

            BỘ XÂY DỰNG                                              ĐÁP ÁN - THANG ĐIỂM 
TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY                 ĐỀ THI KẾT THÚC HỌC PHẦN BẬC ĐẠI HỌC 
                                                                          Môn: TIN HỌC CHUYÊN NGÀNH KT 1 
ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC                            (Đáp án - thang điểm gồm 1/1 trang) 
 

 Câu Nội dung Điểm 

Câu 1        Tổ chức bản vẽ với các layer có quy định đầy đủ màu sắc, 
bề rộng và loại đường nét; vẽ đối tượng đúng layer. 

5,0 

Tổ chức bản vẽ với block. 0,5 

Dựng hình đủ, đúng hình dáng mặt bằng đề cho. 1,5 

Ký hiệu vật liệu đúng quy cách, đúng vùng. 0,5 

Dàn trang bằng layout. 0,5 

 

Tạo kiểu kích thước đúng quy định; ghi chữ, ghi kích thước đầy đủ. 1,0 

Câu 2         Vẽ phối cảnh mặt đứng. 5.0 

Hiệu chỉnh nét, đơn vị, mặt phải 1 

Dựng hình công trình đúng, đủ như đề cho. 1,5 

Sử dụng lệnh make group cho từng đối tượng độc lập 1 

Sử dụng lệnh make Component cho đối tượng giống nhau 1 

 

Dựng các chi tiết khó/vật liệu/diễn họa… 0,5 

 

 

Trang 1/5 

            BỘ XÂY DỰNG                                                 ĐÁP ÁN - THANG ĐIỂM 
TRƯỜNG ĐHXD MIỀN TÂY                     ĐỀ THI KẾT THÚC HỌC PHẦN BẬC ĐẠI HỌC 
                                                                        Môn: CƠ HỌC ĐẤT 
ĐÁP ÁN ĐỀ THI CHÍNH THỨC                             (Đáp án – Thang điểm gồm 5/5 trang) 
 

Câu Ý  Nội dung Điểm 
1   2,0 

1 
Độ ẩm:  

0,25 

2 Trọng lượng riêng tự nhiên 

γ = ρ.g = M
V

.g = M
π .d 2

4
.h

×10 = 150
π .6,12

4
×3

×10 =17,1kN / m3 

 
 

0,25 
 

3 
Hệ số rỗng:  e =

1+ w( ).Gsγw

γ
−1=

1+ 0,194( ) × 2,65×10
17,1

−1= 0,85 
0,25 

4 Độ rỗng: n = e
1+ e

= 0,85
1+ 0,85

×100% = 45,95%  0,25 

5 Độ bão hòa: . 19, 4 2,65 60,5%
0,85

sGS
e

×
= = =

w  0,25 

6 Trọng lượng riêng khô:  0,25 

 

7 Xác định tên và trạng thái của đất theo TCVN 

   

Theo TCVN:  7 < Ip ≤ 17 ; 0 < IL < 0,25 à đất sét pha ở trạng thái nửa 
cứng. 

 
0,25 

 
 

0,25 

2   2,0 
Sc = a0xhx∆p = 0,256m    0,25 

0

1,577= =v
v

w

kC
a γ

m2/năm 0,25 

,×
= =v

v 2

C tT 0 0123
h

 0,25 

1 

.
. , , %

−

= − = =
2

vT
4

t 2
8U 1 e 0 214 21 4

π

π
 

 
0,25 

, ,× ×
= = =v

v 2 2

C t 1 577 1T 0 099
h 4

 0,25 

. ,
. . ,

− −
×

= − = − =
2 2

vT 0 09
4 4

t 2 2
8 8U 1 e 1 e 0 365

π π

π π
 0,5 

 

2 

Độ lún sau 1 năm: . , , ,= = × =t t cS U S 0 365 0 256 0 093m  0,25 



 

Trang 2/5 

3   2,0 
1 Áp lực gây lún 

pgl = N tc

A
+ γ tb −γ '( ).D f = 180

2× 3
+ 22 −18( ) ×1,5 = 36kN / m2  

Chia nhỏ vùng nền: hi=0,4b=0,4x2=0,8m 
 

 
 

0,5 
 

 
2 Vẽ biểu đồ ứng suất 

36

30,7

19,7

12,2

41,1

55,8

70,2

27

1,5m

0,8m

0,8m

0,8m

Ntc=180kN

γ=18kN/m3

 

 
0,25 

3 Tính US do TLBT: σ’v= z. γ 
Tính US gây lún: σz= k0. pgl 
Lập bảng tính như sau 

 
Chiều dày vùng nén lún: Hn=2,4m 

Độ sâu 
Z(m) 

US. TLBT 
kN/m2 

 Độ sâu 
Z(m) z/b k0 

US gây lún 
(kN/m2) 

1,5 27  0 0 1 36 
2,3 41,4  0,8 0,4 0,854 30,7 
3,1 55,8  1,6 0,8 0,546 19,7 
3,9 70,2  2,4 1,2 0,339 12,2 

 
 
 
 

0,50 
 
 
 
 
 

 
0,25 

 

4 Tính lún  

Lớp 
phân 

tố 

hi 

 (m) z  
σv 

kN/
m2 

P1i  
kN/m2 

σgl  
kN/m2 

P2i 
kN/m2 e1i  E2i  

1 2

11
i i

i i
i

e eS h
e

−
=

+
 (m) 

0 27 36 
1 0,8 

0,8 41,4 
34,1 

30,7 
67,5 0,8303 0,8009 0,0129 

0,8 41,4 30,7 
2 0,8 

1,6 55,8 
48,6 

19,7 
73,8 0,8181 0,7951 0,0101 

1,6 55,6 19,7 
3 0,8 

2,4 70,2 
62,9 

12,2 
78,9 0,8051 0,7904 0,0065 

Vậy tổng độ lún là : 0,0295 (m) = 2,95cm 

 
0,50 

4   2,0 
1 Tính các thông số   
 TN σ3 ∆q= σ1 - σ3 u σ1 σ’1= σ1-u σ’3= σ3-u 

1 50 100 10 150 140 40 

0,50 



 

Trang 3/5 

2 100 150 20 250 230 80 

3 250 200 30 350 320 220  
2 Sức chống cắt không thoát nước 

1 3

1 3 2
sin

c.cot g
σ σ

ϕ
σ σ ϕ

−
=

+ +
;         

TN 1 và TN2:   ϕ=19,47độ             TN 2 và TN3:   ϕ=5,94độ, 
                           c=17,7kPa                                        c=57,2kPa                                                       

 
 

 
0,50 
0,25 

3 Sức chống cắt thoát nước 
1 3

1 3 2
' 'sin '

' ' c' .cot g '
σ σ

ϕ
σ σ ϕ

−
=

+ +
;         

TN 1 và TN2:   ϕ=22,62 độ           TN 2 và TN3:   ϕ=6,58độ 
                           c=16,67kPa                                     c=57,63kPa                                                       

 
 

 
0,50 
0,25 

5   2,0 

  Vẽ hình 0,25 
 

 
1 
a 

Tính áp lực đất chủ động Ea 
Hệ số áp lực chủ động, bị động  Ka, Kp 

  + Lớp đất 1:  Ka1 = tg 2( 450 −
φ1

2
) = tg 2( 450 − 200

2
) = 0,49  

  + Lớp đất 2:  Ka2 = tg 2( 450 −
φ2

2
) = tg 2( 450 − 120

2
) = 0,656  

Hệ số áp lực đất bị động lớp 2:  

K p2 = tg 2( 450 +
φ2

2
) = tg 2( 450 + 120

2
) = 1,525  

 
0,25 

 

b Cường độ áp lực chủ động Pa 
+ Xét lớp đất 1: 
  -Tại z =0⇒ pa1 = γ1zKa1 + qKa1 =100*0,49 = 49 kN/m2 

  -Tại z = 4m   

 
0,25 

h 1
=4

m
 

h 2
=6

m
 

∞ 
q =100kN/m2 

O 

1m 

50 kN/m2 116,93 kN/m2 

 67,62 kN/m2 

49kN/m2 

19,76 kN/m2 
77,57 kN/m2 

583,5 kN/m 

233,24 kN/m

48,74kN/m2 Ea=1316kN/m 
Ep=593,6 kN/m 

100 kN/m2 125 kN/m2 

34,25 kN/m 

434,35N/m 125 kN/m 

 500kN/m 

3,
90

m
 

3,
33

 

10
,5

4m
 

2,
8m

 

2,
23

m
 

5,
43

m
 

2,
13

4 



 

Trang 4/5 

⇒ Pa1’ = Pa1 +Ka1*γ1*h1 = 49 + 0,49* 9,5 *4 = 67,62kN/m2 

+Xét lớp đất 2: 
  - Tại z = 4m ⇒ Pa2 = Ka2(q + γ1*h1) – 2c2 2aK  =  

                    = 0,656*(100 + 9,5*4) – 2*8* 0,656 = 77,57 kN/m2 
  - Tại z = 10m  
⇒ Pa2’ = Pa2 +Ka2*γ2’*h2 = 77,57 + 0,656*10*6 = 116,93 kN/m2 
 - Áp lực nước chủ động:  PW = γw*h2= 10*10 = 100 kN/m2 

c Giá trị cường độ lực chủ động Ea 
Ea1 = 0,5*(Pa1 + Pa1’)*h1 = 0,5*(49 + 67,62)*4 = 233,24 kN/m 

⇒  ta1 = 2a + b
a + b

* h1

3
+6 = 2* 49 +67,62

49 + 67,62
* 4

3
+6 =7 ,89m  

Ea2 = 0,5*(Pa2 + Pa2’)*h2 = 0,5*(77,57 + 116,93)*6 = 583,5 kN/m 

⇒   ta2 = 2a + b
a + b

* h2

3
= 2*77,57 +116,93

77 ,57 +116,93
* 6

3
= 2,8m  

Eaw = 0,5*Paw*h2 = 0,5*100*10 = 500kN/m 
⇒   taw= hw/3 =10/3 = 3,33 m 
⇒ Ea = Ea1 + Ea2 + EWa = 233,24 + 583,5 + 500 = 1316,74 kN/m 

 
0,25 

 
 

 

d Xác định toạ độ điểm đặt lực Ea 
a1 a1 a2 a2 aw aw

a
a

E *t E *t E *tt
E

+ +
=               

ta = 233,24 ×7 ,89 + 583,5 × 2,8 + 500* 3,33
1316,74

= 3,9m  

 
 
 

0,25 
 
 

2 Tính áp lực đất bị động Ep  
a Cường độ áp lực đất bị động Pp 

- Tại z = 4m ⇒ Pp2  =  2c2 K p2 = 2* 8 1,525 = 19,76kN / m2  

- Tại z = 5m ⇒Pp2’ = Pp2+ Kp2*γ2*hw = 19,76+ 1,525*19*1 = 48,74 
kN/m2 
- Tại z = 10m⇒ 
       Pp2’’ = Pp2’ +Kp2*γ2’*6m = 48,74 + 1,525*10*5 = 125 kN/m2 
       Ppw = γw*5m = 10*5 = 50 kN/m2 

 
0,25 

b Giá trị cường độ lực chủ động Ep 
 Ep2 = 0,5*(Pp2 + Pp2’) *2m = 0,5*(19,76 + 48,74)*1 = 34,25 kN/m 

 t p2 = 2a + b
a + b

* hw

3
+ 5 = 2* 19,76 + 48,74

19,76 + 48,74
* 1

3
+ 5 = 5,43m  

Ep2’ = 0,5*(Pp2’ + Pp2’’)*5m = 0,5*(48,74 + 125)*5= 434,35 kN/m 

 tp2 ' = 2a + b
a + b

* 5
3

= 2* 48,74 +125
48,74 +125

* 5
3

= 2,134m  

    Epw = 0,5*Ppw*5m = 0,5*50*5 = 125 kN/m 
 tpw= 5/3 = 1,67 m 
    Ep = Ep2 + Ep2’ + Epw = 34,25 + 434,35 + 125 = 593,6 kN/m 

 
0,25 

 
 

 

c Xác định toạ độ điểm đặt lực Ep  
 
0,25 



 

Trang 5/5 

p2 p2 p2 p2 pw pw
p

p

E *t E '*t E *t
t

E
+ +

=             

t p = 34,25* 5,43+ 434,35* 2,134 +125* 1,67
593,6

= 2,23m 

 
 

 


